

# 佛山禪城新政助港企渡難關

## 科企可無抵押貸款 政府代買防疫保險

### 抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎疫情衝擊，企業資金需求大增。廣東省從融資政策和保險層面推出多個創新舉措協助企業。香港文匯報記者昨獲悉，佛山禪城推出「禪六條」，將投入15億元（人民幣，下同），幫助企業應對疫情帶來的生產經營困難。融資方面，企業融資專項資金續貸免收資金使用費；而科技型企業無抵押信貸，在享受原有貼息的基礎上再給予20%的貼息。有受訪港企指，惠企新政幫助企業解決了融資難題，目前已通過了銀行的無抵押信用貸款審批，資金將很快到位。

香港文匯報記者 敏敏輝



佛山禪城重推「禪六條」，支持企業積極應對疫情帶來的困境。



香港創業青年梁子斌（左）表示，新政破解了融資難題。圖為梁子斌團隊在開展產品研發。

為應對疫情，2月份以來廣東省、市、區縣各級支持中小企業融資的政策不斷推出，政策針對性強。作為製造業重鎮的佛山，亦在市、區兩級密集出台中小企業融資扶持政策。根據此次佛山《禪城區關於積極應對新型冠狀病毒肺炎疫情支持企業發展六條政策意見》（簡稱「禪六條」），3月1日起至9月30日期間，企業利用當地支持企業融資專項資金進行續貸，免收資金使用費；區外企業資金使用費由每日0.15‰下調至0.1‰。

### 科企新貸再貼息20% 最長1年

科技型企業在此期間的新增貸款，可通過科技型企業信貸風險補償基金合作銀行貸款，享受在原來政策貼息的基礎上，再給予20%的貼息扶持（最高不超過50%），貼息期限最長1年。而這些貸款都是無需抵押物的信用貸款。

佛山禪城有工商登記註冊企業7萬多家，為了讓企業安心復工復產，當地政府還聯合保險機構推出全區復工復產企業疫情防控綜

合保險，並由禪城區財政全額出資購買。企業一旦在復工復產期間發生疫情，每家企業最高可獲賠50萬元，隔離期間僱員工資以其隔離當月工資為標準，每人每月最高賠償4,000元；隔離費用每人1,000元。

### 港企：增員補貼社保 利擴展

據了解，佛山港資企業眾多，特別是在大灣區建設背景下，大量科技型創業團隊進入佛山。位於佛山禪城區智慧新城的港資企業匯盈訊科智能科技公司一年多來快速發展，受疫情影響企業運營遇到一定困境，融資需求大。公司創始人梁子斌告訴記者，當地政府為企業購買了保險，復工已無後顧之憂。在招聘方面，增員有社保補貼，對擴大規模有不少幫助。

「此前港資企業融資面臨更多困難，現在，像我們這種輕資產的企業，更多銀行願意提供貸款，而且是無抵押信用貸款。」梁子斌說，公司已經通過了佛山農商銀行的貸款初審，有望很快拿到急需的資金。目前公司有300多萬元訂單在手，研發和生產所需

的資金到位後，將加快產品生產。

### 粵融資政策靈活 企業成本降

回顧地方支持企業抗疫、復工復產，廣東省地方金融局早前聯合廣東省銀保監局等聯合出台《關於加強中小企業金融服務支持疫情防控促進經濟平穩發展的意見》（下稱《意見》），這是防疫期間全國首個省級支持中小企業金融專項文件。《意見》指出，降低小額貸款和小額再貸款利率5%至10%，降政策性擔保收費至最高不超過貸款總額的1%，降續當費率1‰至5‰。放寬廣東優秀小貸公司槓桿率至淨資產5倍，其中非標準化融資槓桿放寬到2倍。新政實施以來，中小企業普遍反映政策給融資帶來極大靈活性，融資成本降低。

各地亦推出不同創新動作。東莞「助企撐企15條」指出，為企業提供不少於30億元的轉貸支持，轉貸資金使用利率按相關銀行新發放利率下浮50%計收。同時，推出知識產權質押融資貼息資助項目，企業可通過知識產權質押融資緩解資金困難。

### 佛山「禪六條」主要亮點

- 1 旅遊企業組織市外旅遊團隊（8人及以上）在禪城限額以上的酒店住宿1晚以上的，給予每人每次160元補貼，每家最高不超過200萬元；住宿酒店每人補貼100元，最高100萬元。
- 2 政府提供保額為10億元的復工復產疫情綜合險，企業發生疫情最高獲賠50萬元，隔離員工每人每月最高賠償4,000元，另有每月1,000元隔離費。
- 3 企業可通過佛山市禪城區科技型企業信貸風險補償基金合作銀行貸款，享受在原來政策貼息的基礎上再給予20%的貼息扶持（最高不超過50%），貼息期限最長1年。
- 4 政府組織的包車、專列為企業運送員工，費用由政府全額補助；企業直接採用首次在禪城就業員工並依法繳納社會保險滿3個月的，給予每人800元生活補貼。
- 5 通過車間改造、設備購買和技術改造轉產緊缺防疫物資的企業，3月底前達產並納入政府應急物資生產統籌調度，對設備購置費最高60%的資金補助，不納入政府統籌調度的，給予20%的補助。
- 6 幫助企業用足用好中央、省市的惠企政策，最大限度支持企業共渡難關。

註：金額為人民幣

製表：香港文匯報記者 敏敏輝

## 中小微企貸款允延期還本付息

香港文匯報訊 受新冠肺炎疫情影響，內地不少企業復工復產延期，中小微企業開工率不足，現金收入大幅減少，流動性壓力亟需緩解，內地進一步加大金融支持力度，出台針對性的幫扶政策，銀保監會等部委前日發佈通知，對中小微企業貸款實施臨時性延期還本付息，還本付息日期可延至今年6月30日，少數可協商確定另外的延期安排，同時力爭2020年普惠型小微企業綜合融資成本較上年平均水平降低1

個百分點以上。銀保監會於前日發佈與央行和財政部等多部門聯合印發的《關於對中小微企業貸款實施臨時性延期還本付息的通知》，以緩解企業財務支出和流動性壓力，給予企業一段時間的緩衝期，有利於企業盡快復工復產，支持實體經濟恢復發展。

### 最長可延至6月30日

通知要求，對於今年1月25日以來到期的

困難中小微企業（含小微企業主、個體工商戶）貸款本金，以及今年1月25日至6月30日中小微企業需支付的貸款利息，銀行業金融機構應根據企業申請，給予企業一定期限的臨時性延期還本付息安排。還本付息日期最長可延至今年6月30日，免收罰息。

對於少數受疫情影響嚴重、恢復周期較長且發展前景良好的中小微企業，銀行業金融機構可根據實際情況與企業協商確定另外的延期安排。

## 吉利總部復工率75%



吉利從印度、敘利亞、約旦、黎巴嫩、埃及等多國多渠道採購的醫療物資，整裝待發捐贈給紅十字會。

香港文匯報浙江傳真

銷商恢復生產和銷售，以最大程度減少疫情帶來的影響。

李書福說，吉利濱江總部已於2月10日分批復工，目前復工率75%；錢塘工廠已於2月15日開始復工，目前復工率80%。「這一場災難雖然給我們帶來了悲傷與教訓，同時也送給我們許多的啟發與機遇。我們一定要變不利為有利，化腐朽為神奇，向着太陽繼續追夢。」

### 5G直播新車 意向客超3萬

香港文匯報訊（記者 茅建興 杭州報導）浙江吉利控股集團董事長李書福昨日在杭州市戰疫情促發展工作推進會上表示，集團正努力推動旗下企業復工復產，並幫助上下游供應商、經

疫情期間，吉利通過5G直播形式面向全球發佈了首款全系標配「車規級CN95防護標準」的量产新車。李書福稱該車型已獲德國和中國權威機構的認證，目前意向客戶已突破3萬人。

## 新經濟行業疫境恢復能力強

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）疫情衝擊下，中國製造業和服務業景氣度均大幅下降，顯示新經濟行業活躍度的萬事達卡財新BBD中國新經濟指數（NEI）2月錄得30.3，即新經濟投入佔整個經濟投入的比重為30.3%，較1月上升1.2個百分點。報告認為，疫情衝擊下，新經濟行業恢復能力更強，新經濟指數上升也顯示新經濟有較強韌性。

### 投入回暖 入職工資溢價升

數據顯示，勞動力、資本和科技三項投入全面回暖；新經濟行業平均入職工資水平相比全國平均入職工資水平也小幅上升。2月新經濟入職工資溢價為7%，高於上月1個百分點。

報告通過春節後回程人數與春節前返鄉總人數之比來觀察復工情況。截至2月22日，外來人口復工率最高的是上海和深圳，分別達到37.6%和37.2%，但遠低於往年水平；北京、廣州和成都則只有30%左右；昆明、青島、杭州、重慶在20%-30%之間。

今年春節後醫藥代表和生物工程崗位招聘恢復率最高；在線教育需求激增，中小學老師等節後招聘恢復率達到60%以上；快遞員、送餐員、普工和餐飲服務員節後招聘恢復率最低，低於30%。

分行業來看，非新經濟行業的恢復率僅為

27%，低於新經濟行業平均值。新經濟行業中，高端裝備製造業恢復最快，招聘狀況達到了去年同期173%；新材料產業、新能源產業和生物醫藥業恢復率在40%到70%之間；其他新經濟行業仍在30%以下，節能環保業最低，僅為15%。

### 2月財新製造業PMI創新低

另外，2月份財新中國製造業採購經理人指數（PMI）降至40.3，較1月份大幅下滑10.8個百分點，低於2008年11月全球金融危機爆發時的40.9，創有數據以來最低紀錄。PMI報告稱，疫情防控措施對2月份製造業運行影響嚴重，生產、新訂單和用工數量皆創下調查開辦近16年來最大降幅。價格方面，2月產成品價格指數跌至榮枯線以下，而投入價格指數降幅較小，仍在榮枯線以上。但企業家信心逆勢升至五年來最高。

財新智庫莫尼塔研究董事長、首席經濟學家鍾正生表示，疫情席捲全國，導致經濟運行大面積中斷，是製造業景氣下滑的根源。



業界預計隨着復工復產率提升，製造業景氣度將有明顯改善。新華社

生產指數比訂單指數下降更劇烈，顯示製造業供應端停滯是更核心矛盾。預計隨着復工復產率提升，製造業景氣度將有明顯改善。2月就業指數創紀錄新低，但水平明顯高於生產和訂單指數，表明疫情衝擊下就業相對剛性，這與疫情衝擊下企業的用工決策有關。

### 業界對未來12月生產有信心

不過，未來產出指數創5年新高，製造業界普遍對未來12個月生產有信心。鍾正生指出這是2月數據的最大亮點，主要原因可能得益於近期宏觀政策更積極發力，企業對中長期經濟的信心更足。隨着政策推進和疫情逐步得到控制，預計企業家信心改善將具備持續性。

## 穗在線調解涉疫情糾紛



廣州市中院、廣州仲裁委等介紹在線化解糾紛情況。敏敏輝攝

第一家探索「互聯網+仲裁」的仲裁機構。此次疫情發生後，廣仲的「雲仲裁」平台，由於齊備在線身份驗證、在線立案、電子送達、遠程視頻庭審等功能，在涉疫糾紛案件中起到重要作用。據介紹，2月3日至28日，廣仲相繼通過調解、撤回方式結案121宗，爭議金額合計超過1.5億元（人民幣，下同）。2月20日，通過遠程開庭審理了一宗爭議金額8,100多萬元的案件，當庭以調解方式結案。

疫情期間因裁員、補償等問題產生的勞動糾紛亦增長，廣州法律援助處啟動線上調解機制。在一宗涉及農民的48名員工的勞動糾紛中，廣州法律援助處經辦律師線上查閱勞動合同、微信記錄、工資流水等資料後，認定用人單位補償數額過低，目前在律師的引導下，雙方正開展積極協商。

香港文匯報訊（記者 敏敏輝 廣州報導）受疫情影響，商業合同糾紛、勞動糾紛有所增加。香港文匯報記者昨日從廣州市政府新聞辦通氣會上獲悉，廣州通過仲裁、法院、法律援助等三個主要途徑，在線快速化解涉疫糾紛。其中，廣州市各級法院，通過多元化解平台無接觸化解糾紛548件。

### 無接觸化解糾紛548件

廣州仲裁委是我國第一批根據仲裁法組建的民商事仲裁機構，也是全球